

# 山西省教育厅

晋教高函〔2014〕40号

## 山西省教育厅关于进一步加强高等学校实验室安全管理工作通知

各高等学校：

2014年12月4日，常州工程职业技术学院一楼实验室发生爆炸事故，爆炸原因是老师实验操作不当。这起事故凸现一些高校对实验室的管理以及相关制度执行存在漏洞。为汲取这起事故的教训，坚决防止此类事故的发生，现就进一步加强我省高等学校实验室安全管理工作提出以下意见：

一、各高校要高度重视实验室安全管理工作，切实加大各级管理部门的监管力度，组织开展实验室安全专项检查，特别是对实验室安全的重点部位和薄弱环节进行重点监管，堵塞漏洞，排除隐患，确保安全，并做好有关事故的应急预案。

二、高校要按照国家各项实验室安全规定，健全实验室安全管理制度，制定并完善实验室安全防范措施和事故应急预案。要配齐配好实验室相关条件设施，保证必要的工作经费。

三、高校要强化实验室安全教育，定期组织教师参加相关培

训和考核，确保相关人员全面掌握实验室技术规范、操作规程和安全防护知识。要对进行实验的学生开展相关的安全教育，增强学生的安全意识和自我防范能力。

四、要加强对实验物品（特别是危险品和有毒有害物品）的采购、运输、实验和回收处置等过程的规范管理，严格做好实验室的安全检疫工作。要确保严格按照操作规程进行实验操作，对实验教学人员和学生要采取必要的安全防护措施。

五、各高校要进一步明确实验室安全管理责任，纳入工作考核，确保实验室安全责任层层落实到位，全面做好实验室安全管理工作。

附件：江苏常州一高校实验室发生爆炸 因老师操作不当



要高度重视学校实验室安全管理工作。请教育行政  
部门通知，也可安排学校自查一次。今教育行政部门要有针对性地

江苏常州一高校实验室发生爆炸 因老师操作不当

2014-12-04 来源：人民网-教育频道

~~进行随机检查，查处违规行为。~~  
[提要] 据中国常州网消息，今天中午常州工程职业技术学院  
合一楼实验室发生爆炸，未有人员伤亡，爆炸原因是老师实验操  
作不当。爆炸发生在今天中午 11 点 11 分，当消防人员到场后发  
现，事故现场是学校的研究室，现场并无明火，爆炸导致教室一  
片狼藉，玻璃震碎一地，天花板也掉落下来，教室门窗、桌椅均  
有损坏。

人民网 12 月 4 日电 据中国常州网消息，今天中午常州工程  
职业技术学院合一楼实验室发生爆炸，未有人员伤亡，爆炸原因是  
老师实验操作不当。

爆炸发生在今天中午 11 点 11 分，当消防人员到场后发现，  
事故现场是学校的研究室，现场并无明火，爆炸导致教室一片狼  
藉，玻璃震碎一地，天花板也掉落下来，教室门窗、桌椅均有损  
坏。

消防人员对事故现场进行了彻底的检查，以确保现场无火星，  
也没有危险化学物，杜绝二次事故的发生。经现场询问，事发原  
因为一名老师独自在做实验时，离开实验室去吃饭，导致一只 10  
升玻璃蒸馏瓶在加热物料过程中因突然升温而冲料，从而发生爆  
炸事故，另一名老师正好路过教室外面，被玻璃擦伤，并无大碍。